玉田國民小學學校特色課程計畫


宜蘭縣礁溪鄉玉田國民小學

二年級上學期學校特色課程教學計畫
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教學老師：陳姿吟、吳婉瑜
教學年級：二年級第一學期

教學領域：彈性學習時間 / 學校特色課程

教學時間：8節

一、設計理念：

        一踏進玉田校園，進入眼簾的，盡是大片綠油油的草皮與豐富多樣的植物種類。校園是孩子最常接觸的生活環境，校園中的動植物也是最容易認識和觀察的，尤其是植物，因為不會運動更易於長期觀察，透過一些有趣的活動可以讓孩子辨認常見的植物，了解各種植物的獨特之處，將有助於孩子觀察能力的提昇，若能透過遊戲和討論的方式，讓孩子認識校園植物，欣賞葉片的造型、氣味、觸感等，讓他們親近自然，和大樹做朋友，便達到了環境教育的目的。
        藉由這樣的活動課程，讓小朋友在觀察中學習，便容易在無形中開始對校園裡的植物更熟悉，走在校園裡，不經意看到植物，就會開始很有興趣的品頭論足一番！這項課程的設計是希望透過校園植物寫生、植物剪報、綠美化校園教室等活動，讓學生養成主動觀察、探究問題的生活技能，下課時學生們會駐足在花圃間觀察，對於花草更懂得珍惜愛護。讓孩子們本來對校園植物漠不關心、視而不見的心態，在親身參與活動後，不但對校園植物有進一步的瞭解，相信對於生命的價值也將有更加的體認，進而產生愛校愛鄉的情感。
二、課程目標：

   （一）能認識並知道校園中植物的名稱，進而關懷、愛惜這片美麗的校園。
   （二）喜歡觀察環境中的事物，獲得發現的樂趣。
   （三）鼓勵學生實作發表，藉此學習尊重他人及展現自己的能力。
   （四）藉由大自然培養美感，並能動手綠美化校園及班級教室。 
三、教學流程：
        校園植物       共八節
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一、植物尋寶對對碰 ------- 80分鐘

二、校園植物寫生 ---------- 80分鐘
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一、植物剪報作法說明 ---- 40分鐘

二、展示植物剪貼簿 ------- 40分鐘
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一、整理花圃 ---------------- 40分鐘

二、美化教室 ---------------- 40分鐘
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四、課程架構：
[image: image3]
五、教學內容：
活動一：植物對對碰（4節）
	十大基本能力
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。   

九、主動探索與研究。

	分段能力指標
	環境教育：1-1-1、1-1-2    

學校願景：3-1-3

	單元教學目標
	1-1認識植物名稱。

1-2知道植物特性。

1-3校園植物寫生。

1-4成果展示分享。

	教學目標
	教學過程及重點
	教學時間
	教學資源
	教學評量

	
	課前準備：

1.完成六種植物葉片剪貼及基本資料介紹。

2.完成學習單編印。
3.六種植物影像資料。
4.玉田國小校園植物學習網站先行連結。
	
	
	

	1-1

1-2
	（一）植物拼貼
1.引起動機。（介紹玉田國小校園植物網站）
2.教師展示校園中最普遍常見的六種植物圖片並說明其外觀特徵。
（常見六種植物：台灣欒樹、仙丹花、鵝掌藤、馬櫻丹、細葉欖仁、變葉木。）
3.學生拿著手上的葉片至校園中尋寶，找到與葉子相符的植物貼上正確的位置，抄下基本資料，完成學習單。
	80’
	單槍

電腦

六種植物圖片
學習單
	上課態度

課堂發表

學習單

	1-3
1-4
	（二）校園植物寫生 
1.學生說出自己最喜歡的一棵樹或一種花。（並能說明喜歡的原因）

2.帶著畫板到喜歡的植物前觀察並寫生，畫下植物的全貌。

3.先將學生作品展示於黑板，全班共同欣賞並分享。
4.將作品張貼於教室後方公佈欄。
	10’
60’
10’
	圖畫紙
畫板
	上課態度

課堂發表

圖畫作品


活動二：花花世界（2節）
	十大基本能力
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。   

九、主動探索與研究。

	分段能力指標
	環境教育：1-1-1、1-1-2    

學校願景：3-1-3

	單元教學目標
	2-1瞭解剪報技巧與原則。

2-2植物報導剪貼實作。

2-3能進行心得交換。

	教學目標
	教學過程及重點
	教學時間
	教學資源
	教學評量

	
	課前準備：

教師：準備有介紹植物相關報導之報紙或雜誌。

學生：蒐集有關花草植物的圖片（報紙或雜誌書籍）、剪刀、膠水、色筆。
	
	
	

	2-1
2-2
	（一）植物剪報的作法
1.介紹報紙分類版中，常有介紹植物園地的版面。
2.老師講解有關植物剪報的技巧與原則。

3.引導學生利用三張A4空白紙製作剪報，並設計合適的花邊。

4.指導學生依照顏色或科別進行分類剪貼，形成一本美觀的植物剪報。

（未完全之作品，利用課餘時間完成。）
	60’
	報紙、
剪刀、
膠水、

A4紙、
色筆
	上課態度

課堂發表
實作

	2-3
	（二）分享時間
1.學生帶著自己的植物剪貼簿上台介紹，並進行心得交換。
2.將全班作品展示於教室後方公佈欄。
	20’
	
	上課態度

課堂發表植物剪貼簿


活動三：美的園地（2節）

	十大基本能力
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。   

九、主動探索與研究。

	分段能力指標
	環境教育：5-1-2    生涯發展教育：3-1-1
學校願景：2-1-1、2-1-4、3-1-2、3-1-3

	單元教學目標
	3-1參與小組分工。

3-2動手整理花圃。

3-3準備盆栽綠美化教室。

	教學目標
	教學過程及重點
	教學時間
	教學資源
	教學評量

	
	課前準備：

1.整地花圃地點的安排。
2.小組人員分配規劃。
3.整理花圃的常識資料蒐集。

4.適合擺放於教室的盆栽一盆。
	
	
	

	3-1
3-2
	（一）整理花圃
1.進行小組成員分配。
2.說明注意事項（地點、方式、工作分配）。
3.拔下的雜草、撿起的落葉之處理方式。
	40’
	大型垃圾蒐集袋
	上課態度
合作態度
課堂發表
實際參與

	3-3
	（二）美化教室
1.每位學生準備一盆植物來佈置教室。
2.介紹自己帶來的盆栽植物名稱與照顧方式。

3.每生將盆栽放好位置後，全班共同討論盆栽擺放的位置是否恰當，並提出建議。

4.討論如何實踐照顧盆栽？（採取分組方式或……）

5.與經過綠美化後的教室合影，留下美好的回憶。
	40’
	盆栽

相機
	上課態度

課堂發表
實際參與


六、教學評量：

	主題
	單元
	評量方式
	說明

	校園植物
	植物對對碰
	上課態度

課堂發表

學習單
圖畫作品
	1. 能專心聆聽老師的說明講解。

2. 能回答老師的提問。

3. 能發表自己的看法。

4. 能完成學習單。

5. 能完成校園植物寫生作品。

	
	花花世界
	上課態度

課堂發表

植物剪貼簿
	1. 能專心聆聽老師的說明講解。

2. 能回答老師的提問。

3. 能發表自己的看法。

4. 能完成植物剪貼簿。

5. 能進行心得分享。

	
	美的園地
	上課態度

合作態度

課堂發表

實際參與
	1. 能專心聆聽老師的說明講解

2. 能回答老師的提問。

3. 能與同學愉快的分工合作。

4. 能準備盆栽來綠美化教室。

5. 能欣賞並提出建議。


七、學習單：
班級：二年忠班                         姓名：

	將葉片黏至框框裡
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	為葉片填上基本資料
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將葉片黏至框框裡
	為葉片填上基本資料
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【1】我叫：台灣欒樹
    特性：秋天以後，會飄下黃金雨呢！

[image: image9.jpg]


[image: image10.wmf] 


[image: image11.jpg]



【2】我叫：仙丹花
   特性：我的花瓣有的是四葉，有的是五葉哦!
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【3】我叫：鵝掌藤
   特性：我的形狀就像鵝的腳掌一班，很酷吧！
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【4】我叫：馬纓丹
   特性：我的花有黃、白、橙、紅、粉紅等，所以又叫五色梅。
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【5】我叫：細葉欖仁
   特性：我長得像雨傘，所以我又叫「雨傘樹」。


【6】我叫：變葉木
   特性：我的葉子有很多漂亮的顏色和形狀。


活動三：美的園地


二節





活動二：花花世界


二節





活動一：植物對對碰


四節





子題





主題





時間





課程


目標





教學


資源





單元


目標





教學


策略





主要


教學


活動





教學


評量





上課態度。


課堂發表。


學習單。


圖畫作品。





上課態度。


課堂發表。


植物剪貼簿。





上課態度。


合作態度。


實際參與。


課堂發表。





引導說明。


示範。


實作。


欣賞。





引導說明。


創意剪貼。


發表。


欣賞。





引導說明。


實際參與。


發表。


欣賞。





講解植物剪報技巧與原則。


依照植物顏色或科別進行分類剪報。


作品介紹與分享。





組員工作分配。


整理花圃。


運用盆栽來綠美化教室。


討論如何照顧盆栽。





介紹校園植物網。


認識六種植物外觀與特性。


植物拼貼學習單書寫。


校園植物寫生。





教師：大型垃圾蒐集袋、相機。


學生：盆栽。





教師：報紙、剪刀、膠水。


學生：空白A4紙3張、剪刀、膠水、著色筆。





教師：單槍、電腦、六種植物圖片、學習單。


學生：鉛筆、膠帶、蠟筆、畫板、圖畫紙。





參與小組分工。


動手整理花圃。


準備盆栽綠美化教室。





瞭解剪報技巧與原則。


植物報導剪貼。


能進行心得交換。





認識植物名稱。


知道植物特性。


校園植物寫生。


成果展示分享。





一、植物對對碰





二、花花世界





三、美的園地





8節（320分鐘）





校園植物





四、培養美感，並能動手綠美化校園及班級教室。





三、實作發表，藉此學習尊重他人及展現自己的能力。





二、喜歡觀察環境中的事物，獲得發現的樂趣。





一、能認識並知道校園中植物的名稱。
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